

瓷 美意更幽

南京历史上遗留下的古瓷各具神韵



三国釉下彩瓷 神秘又精美

众所周知,瓷器最早创烧出来的是青瓷。从早期青瓷,到东汉成熟的青瓷,其间经历了一个漫长的过程。然而,令人惊讶的是,从东汉末年至三国东吴晚期的短短几十年时间,竟能烧出如此精美的彩绘青瓷来。有关专家认定,我国目前发现的年代最早的釉下彩瓷器全部分布在南京地区。而董先生收藏的正是后来在大行宫一带出土的三国时期釉下彩的碎瓷片。笔者仔细端详后发现,瓷片虽均为残片,但纹饰都很特别,其装饰艺术主要表现佛教、道教思想。据推断,孙吴釉下彩瓷均为皇室烧造的高级日用瓷。它将制瓷工艺和绘画艺术巧妙地结合在一起,开拓了瓷器装饰的新途径。

在我国古代,因为地域、民族、欣赏审美的区别,瓷器的烧造风格或时代特征往往千差万别。这些呈现在人们面前充满神秘色彩的图案,给后人研究由东吴至西晋时期的陶瓷绘画艺术提供了珍贵的实物资料。公元247年,孙权为印度僧人康僧会修建了“建初寺”。建初寺是江南地区最早的佛教寺庙,它的建立成为佛教在中国南方兴起的标志性事件。在康僧会的努力下,佛教逐步在南方流行开来。董先生告诉笔者,在这一时期,烧造技艺有所发展,迅速兴起的佛教艺术对陶瓷也产生了相应的影响,这一点在瓷器图案造型上留有明显痕迹。

明洪武遗瓷 量少地位高

“除了三国釉下彩,我这里还有洪武遗瓷。”董先生一边说一边向笔者展示。南京是明朝朱元璋开国建都之地,自古繁华。明代在我国瓷器发展史中,是一个非常重要的时期。在繁花似锦的众多器物中,明代洪武时期的瓷器,上承元瓷,下启永宣,有着过渡性质。它的出现如昙花一现,尤为短暂。洪武官窑瓷器的存世量与永、宣、成时期相比,数量极少。据了解,洪武瓷研究一直是陶瓷学界的热点和难点。一方面,它作为明清官窑的创始,其地位在陶瓷史上举足轻重。洪武瓷器也因其艺术造诣的高超和存世量的绝少而历来受到藏家的珍爱。另一方面,由于洪武瓷器本身无年款以及相关资料的缺乏,使得对它的研究还相当有限。

董先生向笔者展示的这块洪武时期皇室御用瓦当滴水,黄釉的龙纹保存完好,鸟兽纹造型生动。他说,这件瓦当釉色的丰富大大超出了我们原先对于洪武陶瓷釉色的认知,图案也体现出只有皇家方可使用的官窑作品特点。能留存至今的明初生活用瓷基本都为典型的洪武厂官窑作品。洪武瓷制作精良,模印清晰,成型规整,基本都挂上各色釉烧制,其中以瓦当滴水和三彩装饰构件的工艺水平为最高。

本稿件由朝天宫古玩市场提供



洪武瓦当遗瓷



三国釉下彩瓷

展示创业者的创业项目—— 《创赢未来》爱上“真人秀”

一档励志的创业节目,却以真人秀节目的形式出现,这多少有些独树一帜的味道。记者昨天获悉,今天21:25,名为《创赢未来》的节目将在中国教育电视台一套首播,21:45在南京电视台新闻综合频道播出,节目由著名主持人李响主持。作为一档大型励志创业节目,它以高精尖科技创业项目大赛为主要内容,在国内城市电视台中,开启了高科技创业类真人秀节目的先河。

《创赢未来》是由“千人计划”专家联谊会、中国教育电视台、中共南京市委、南京市人民政府

主办,中共南京市委宣传部、南京广播电视集团等单位承办,依托“创赢未来”科技创业项目大赛而举办的一档大型励志创业节目,旨在吸引海内外科技人员和大学生们积极投身科技创业大潮。《创赢未来》的一个重要环节就是展示创业者的创业项目。入选电视专场的创业项目,都是由南京各个紫金科创园区在大量的报名者中,经过网上初步筛选、园区初选等环节,而选拔出来的。另据记者了解,《创赢未来》共有10场比赛,一场总决赛,在今后的每个周六晚上播出。

现代快报记者 沈梅



星语录

许嵩:牙一直抵着痛,我决定戴牙套了。对于26岁高龄的人来说会是一个麻烦的过程,近期唱歌可能也会受些影响。但奥运赛场上的故事提醒我,健康比事业重要得多。欢迎戴过牙套的同学分享治疗经验。

庾澄庆:“中国好声音”盲选已经结束了!一百多位学员选了三分之一,也就是四队五十六位!越到后面越难挑!总希望能找到更有特色的!其实歌声动人!故事已经不重要!简单快乐地唱歌多好!只是有时候想太多被自己的幻想感动!我受不了!今晚我在台北和朋友先开演唱会了!你们九点十分好好看电视。

阿雅:别爱上太自恋的男人,他不会懂得欣赏你,因为他最先看见的永远是自己。

摘自腾讯微博

孟非:昨天“海棠”过境南京,狂风暴雨,我家门口路面很快被淹到汽车轮胎。我看到暴雨中很多市政人员在路上打开窨井盖排水,甚至站在路中央用身体给过往司机做警示牌。我经过的路段雨停后积水很快退去。面对昨天的台风,南京市政府向市民交了一份合格的答卷。向昨天在雨中奋战的南京市政工作人员致敬!

1936年柏林奥运会

中国代表团女领队来自金女大

伦敦奥运会即将落下帷幕,中国健儿奋勇拼搏,取得了优异的成绩。这让我想起了自己珍藏的一张照片,照片是1936年柏林奥运会后,中国奥运代表团回国途中,与多国代表团参观埃及金字塔时拍照留念的。在这张照片中,后排右起第12人是中国奥运代表团女子队指导兼领队黄丽明,她身着中国奥运代表团制服骑在骆驼上。70多年后黄丽明的儿子陈农恩从美国来南京时,将这张珍贵的照片赠与我。



柏林奥运会后,中国代表团与多国代表团参观埃及金字塔时拍照留念,后排右起第12人为黄丽明 徐印 供图

名校毕业后,接管金女大体育系

黄丽明是南京金女大(即金陵女子文理学院,俗称“金女大”,现名南京师范大学)体育系主任。1936年,她担任中国奥运代表团的女子队领队,亲自带队出征柏林。作为1932年全国体育会议宣言起草委员会上唯一的女委员,全国体育常务委员会九名常委中的唯一女委员,黄丽明可谓体育界女性的最高领导了。

1907年1月6日黄丽明出生于古都南京一个贫寒的家庭,祖籍广东花县。在她刚出生5个月时,供职于德国驻南京领事馆的父亲就病逝了。母亲带着她和四个姐姐一个哥哥,靠德国领事馆发放的微薄抚恤金生活。1927年20岁的黄丽

明从金女大体育系毕业,因成绩优秀,毕业后即留校任助教。

1929年黄丽明得到美国麻省著名女校威斯安学院的奖学金,主修体育,副修舞蹈。威斯安学院是美国女校排名第一的大学,宋美龄、希拉里都毕业于该校。

当时正值北伐胜利,国民政府提出收回教育权,与许多教会学校一样,金女大开始由华人掌管。首任华人校长是吴贻芳。为扩充科系,吴贻芳急电黄丽明回国接任金女大体育系主任一职。已获硕士学位的黄丽明,毅然决定回国辅佐吴校长,主持体育系工作。

金女大校友自费组团 观看奥运会

作为当时中国唯一的女子体育系,金女大的体育事业开展得有

声有色。当时学校里有一首歌这样唱道:“努力奋斗兴我中华,莫使男儿独当先,前,前,前!”金女大每年秋天和春天都会举行室内运动会,5月时会举办户外体育运动盛会,对社会开放,展示成果,以带动全社会的体育运动。体育系教师从海外引进了多种女子运动项目:田径、体操、射箭、球类运动、早冰、现代舞、土风舞等,拓展了我国高等女子体育教育的范围。

1936年黄丽明出任中国奥运会女子队领队,金女大师生倍感振奋,校友们自费组团前去观看,此时在英国开会的吴贻芳校长,也亲赴柏林慰问金女大奥运团。

官太太临阵退缩,黄丽明挺身而出

1936年7月23日上午9时,柏

林火车站迎来了中国代表团。这是中国第一次大规模组团参加奥运会。因经费紧张,中国代表团只能乘坐二等舱从上海登上意大利邮轮,再由意大利转乘火车前往柏林,历时一个多月。当中国队抵达火车站月台时,除了华人、华侨前来迎接外,还有不少围观的德国人,他们的目光有意地停留在男选手的头上和女选手的脚上。在他们的思维定式中,中国人一定是男人梳长辫,女人裹小脚,而这样的“尊容”怎么比赛?可是当帅气的中国男选手和富于青春活力的女选手出现在他们面前时,这些高鼻蓝眼的看客们都震惊了。

关于黄丽明成为女子队领队,还有一个说法。据说在8月1日的开幕式上,有位中国官员的太太因捐钱资助中国代表团,而获得随团赴德国充当领队的机会。当中华民国国歌奏响时,她却双腿发抖,迈不开步子。此时,黄丽明挺身而出,双手擎旗,走在女运动员前面,引导女运动员,正步入场,扭转了窘境。

无私奉献,获金女大 终生教授奖

1937年抗战爆发,黄丽明即将分娩无法随金女大西迁,她奉命代表金女大到上海租界与圣约翰大学、沪江大学、东吴大学和震旦女子文理学院共同建立上海联合大学。作为交换条件,黄丽明承担了五所大学的体育教学。在她的感召下,金女大的蔡路德、谢文秋等诸多老师都被吸引来任教。黄丽明还利用校舍收留流亡的学生,并在日寇眼皮底下为迁往四川的金女大购买和赠送了大量图书,想尽办法运到成都。

珍珠港事件后,日寇强令大学关闭,黄丽明带了只差半年就要毕业的郭鹤琴(后为河海大学体育教授)、喜勤(新中国体操运动创始人)回到南京继续上课。黄丽明还利用自己的关系,让她俩为上海一家出版社翻译英文书籍,以解决部分生活费用。学生毕业后,黄丽明赋闲在家,坚决不为日伪政权做事。因为她的种种无私奉献,黄丽明获得了校长吴贻芳颁发的金女大终生教授奖。

未亲眼见证北京奥运 成终生遗憾

1945年黄丽明任南京明德女中(今南京女子职业中专)校长,1946年辞去金女大体育系主任一职,1952年至1972年黄丽明调南京四中,教英语和生理课。黄丽明始终把关爱学生放在首位。南京四中的校友王德安(著名作家)曾撰文回忆,他学生时代家境拮据,靠养羊、挤羊奶卖钱维持生计。黄丽明与他家为邻,每月都订他家的羊奶,其实是变相照顾他们一家生活。他的一位同学张春新,父母双亡,与婆婆二人相依为命,心地善良的黄老师按月资助他家五元钱,从不间断,以免其断炊之忧。

后来,黄丽明由香港移居美国陈农恩处。为了谋生,她曾在地铁卖过报纸,做过清洁工、幼儿园老师等工作,后在教会任翻译。晚年的黄丽明在休斯顿与陈农恩一家和美。2008年北京奥运会前老人在接受采访时表示,想来北京观看奥运会,了却自己的心愿,但因年事已高难以成行。

2009年10月20日凌晨,她安然辞世,走完了不平凡的102岁的生命历程。

徐印